

Protokół Nr 6
z posiedzenia Komisji Samorządowo-Społecznej i Organizacyjnej
z dnia 21 stycznia 2025 r.

W posiedzeniu Komisji uczestniczyli członkowie Komisji Samorządowo-Społecznej i Organizacyjnej obecni zgodnie z załączoną listą obecności stanowiącą zał. nr 1 do protokołu oraz Wójt Gminy Pabianice M. Wieczorek.

Posiedzeniu przewodniczyła Przewodnicząca Komisji Samorządowo-Społecznej i Organizacyjnej D. Szczesik, która otworzyła posiedzenie, powitała przybyłych i przedłożyła następujący porządek posiedzenia:

1. Przyjęcie planu pracy Komisji na rok 2025.
2. Omówienie materiałów na sesję.
3. Sprawy różne.

Po dokonaniu powyższego Przewodnicząca przeszła do pierwszego punktu porządku posiedzenia.

Ad pkt 1.

Przewodnicząca Komisji przedłożyła propozycje tematów do planu pracy w 2025 roku. Propozycje były następujące:

| Miesiąc | Tematyka posiedzenia |
|----------------|----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------|
| Styczeń | <ol style="list-style-type: none">1. Przyjęcie planu pracy komisji na 2025 rok.2. Omówienie materiałów na sesję.3. Sprawy różne. |
| Luty | <ol style="list-style-type: none">1. Analiza kosztów funkcjonowania systemu gospodarki wodno - kanalizacyjnej w Gminie Pabianice, w tym propozycja stawek.2. Omówienie materiałów na sesję.3. Sprawy różne. Komisje połączone |
| Marzec | <ol style="list-style-type: none">1. Sprawozdanie z działalności Gminnego Domu Kultury za 2024 rok.2. Omówienie materiałów na sesję.3. Sprawy różne. |
| Kwiecień | <ol style="list-style-type: none">1. Informacja o bieżącej działalności Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej ze szczególnym uwzględnieniem DPS.2. Omówienie materiałów na sesję.3. Sprawy różne. |
| Maj | <ol style="list-style-type: none">1. Przyjęcie sprawozdania z wykonania budżetu Gminy Pabianice za 2024 rok.2. Omówienie materiałów na sesję.3. Sprawy różne. Komisje połączone |

| | |
|-------------|------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------|
| Czerwiec | <ol style="list-style-type: none"> 1. Przyjęcie informacji o planowanych wycieczkach letnim dzieci i młodzieży oraz o planowanych remontach i inwestycjach w szkołach. 2. Omówienie materiałów na sesję. 3. Sprawy różne. |
| Lipiec | Przerwa wakacyjna. |
| Sierpień | <ol style="list-style-type: none"> 1. Ocena przygotowań placówek oświatowych do rozpoczęcia nowego roku szkolnego 2025/2026. 2. Omówienie materiałów na sesję. 3. Sprawy różne. Komisja wyjazdowa |
| Wrzesień | <ol style="list-style-type: none"> 1. Opieka żłobkowa na terenie Gminy Pabianice. 2. Omówienie materiałów na sesję. 3. Sprawy różne. |
| Październik | <ol style="list-style-type: none"> 1. Działalność sportowa i rekreacyjna na terenie Gminy Pabianice. 2. Omówienie materiałów na sesję. 3. Sprawy różne. |
| Listopad | <ol style="list-style-type: none"> 1. Funkcjonowanie opieki zdrowotnej w Gminie Pabianice. 2. Omówienie materiałów na sesję. 3. Sprawy różne. |
| Grudzień | <ol style="list-style-type: none"> 1. Analiza projektu budżetu Gminy Pabianice na 2026 rok. 2. Omówienie materiałów na sesję. 3. Sprawy różne. Komisje połączone |

Radni – członkowie Komisji nie mieli uwag do powyższych propozycji.

Plan pracy został przyjęty jednogłośnie.

Ad pkt 2.

Wójt omówił projekty uchwał od nr roboczego XII/A/2025 do XII/H/2025, które były następujące – w sprawach:

- a/ Gminnej Strategii Rozwiązywania Problemów Społecznych - Uchwała **Nr XII/A/2025**;
- b/ planu kontroli Komisji Rewizyjnej Rady Gminy Pabianice na 2025 rok - Uchwała **Nr XII/B/2025**;
- c/ podziału środków budżetowych na finansowanie dokształcenia i doskonalenia zawodowego nauczycieli przedszkoli i szkół prowadzonych przez Gminę Pabianice, ustalenia maksymalnej kwoty dofinansowania opłat za kształcenie nauczycieli pobierane przez uczelnie oraz specjalności i formy kształcenia, na które dofinansowanie jest przyznawane w roku 2025 - Uchwała **Nr XII/C/2025**;
- d/ poboru podatków: od nieruchomości, rolnego i leśnego od osób fizycznych w drodze inkasa, określenia inkasentów i wysokości wynagrodzenia za inkaso -Uchwała **Nr XII/D/2025**;
- e/ zmian w budżecie Gminy Pabianice na 2025 r. - Uchwała **Nr XII/E/2025**;
- f/ zmian w budżecie Gminy Pabianice na 2025 r. - Uchwała **Nr XII/F/2025**;
- g/ zmian w budżecie Gminy Pabianice na 2025 r. - Uchwała **Nr XII/G/2025**;
- h/ zmian Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Pabianice na lata 2025-2035 - Uchwała **Nr XII/H/2025**.

Projekty wraz z uzasadnieniami do nich stanowią zał. od nr 2 do 9 do protokołu.

Wójt krótko przybliżył treść każdego z projektów skupiając się w szczególności na:

1. projekcie w sprawie poboru podatków: od nieruchomości, rolnego i leśnego od osób fizycznych w drodze inkasa, określenia inkasentów i wysokości wynagrodzenia za inkaso.

Wyjaśniono, że proponuje się zwiększenie wynagrodzenia inkasentów – sołtysów - za inkaso z 9% do 10%, co jest zbieżne z wynagrodzeniem za inkaso w związku z poborem opłaty za odpady. Jednocześnie proponuje się wykreślenie postanowienia: „nie mniej niż 300 zł”, co oznaczało, że sołtysi nie mogli otrzymać niższego wynagrodzenia niż 300 zł, bez względu na to ile zebrali podatków. Wójt wyjaśnił, że w ostatnich latach zdarzało się, że sołtys zebrał kilkanaście złotych, a i tak otrzymywał co najmniej 300 zł. Zdarzyło się nawet, że sołtys nie był w ogóle zainteresowany zbieraniem opłat od mieszkańców, a są tacy sołtysi, którzy się angażują, zbierają. Stąd pomysł by wprowadzić bardziej sprawiedliwe warunki.

Radni przyjęli powyższe wyjaśnienia. Nie mieli uwag do powyższego. Uznali to za sprawiedliwe rozwiązanie.

2. na projekcie w sprawie zmian w budżecie Gminy Pabianice na 2025 r. (projekt o nr XII/E/2025).

Wyjaśniono, że Regionalna Izba Obrachunkowa zwróciła uwagę, że zapis który pojawił się w budżecie na 2025 r. powinien brzmieć: „zaciągania kredytów i pożyczek na spłatę wcześniej zaciągniętych zobowiązań z tytułu kredytów i pożyczek oraz emitowanych papierów wartościowych do wysokości 890 000,00 zł”. W budżecie nie wskazano: „wcześniej zaciągniętych zobowiązań”. Mimo iż nie planowano w tym roku zaciągania kolejnych kredytów, ani pożyczek RIO uznało, że należy te zapisy zawrzeć. Stąd zmiana.

Uwag do powyższego nie było.

Innych uwag nie było.

Ad pkt 3.

W ramach spraw różnych Wójt poinformował o konsultacjach społecznych w sprawie likwidacji przejazdu kolejowego w Szynkielewie.

Zauważył, że dnia 20.01.2025 r. poseł Krzysztof Habura zwrócił się do Gminy z następującym pismem:

„ Dotyczy: Programu inwestycji pn. Budowa tunelu pod linią kolejową wraz z dojazdami w ciągu DK 71 w Pabianicach

W związku z tym, iż Generalna Dyrekcja Dróg Krajowych i Autostrad Oddział w Łodzi zwróciła się do Miasta Pabianice o zorganizowanie z udziałem ww. podmiotu konsultacji społecznych dotyczących budowy tunelu pod linią kolejową wraz z dojazdami w ciągu DK 71 w Pabianicach, a także mając na uwadze planowane wystąpienie przez GDDKiA z wnioskiem o dofinansowanie opisanego wyżej zadania w ramach projektu „Poprawa bezpieczeństwa na skrzyżowaniach kolejowo-drogowych w tym ich przebudowa na skrzyżowania dwupoziomowe”, ujętego w Krajowym Planie Kolejowym, proszę o rozważenie zarządzenia przez Wójta Gminy Pabianice konsultacji społecznych

w sprawie likwidacji przejazdu kolejowo-drogowego w Szynkielewie w ciągu drogi gminnej 108270E. Przeprowadzenie przez Gminę Pabianice przedmiotowych konsultacji społecznych i uzyskanie akceptacji społecznej na likwidację wskazanego przejazdu kolejowego, pozwoli na pozyskanie przez wniosek większej liczby punktów konkursowych i co za tym idzie realnie zwiększy jego szansę na uwzględnienie i uzyskanie dofinansowania.

Jednocześnie wskazuję, że Generalna Dyrekcja Dróg Krajowych i Autostrad Oddział w Łodzi zapewni udział swojego przedstawiciela w konsultacjach społecznych - celem przedstawienia merytorycznej strony inwestycji, wraz z zasadami konkursu, w ramach którego ubiega się o jej dofinansowanie.”

W związku z powyższym już 21 stycznia 2025 r. Urząd ogłosi konsultacje społeczne w sprawie likwidacji przejazdu kolejowego w Szynkielewie. Wytypowany został ten właśnie przejazd z uwagi na to, że jest najmniej uczęszczany. Ma to zwiększyć bezpieczeństwo. Likwidacja dodatkowego przejazdu to wymóg postawiony przez TLK. Pojawił się pomysł likwidacji przejazdu w innej części województwa, gdzie takie przejazdy są nieuzasadnione. Jednak odpowiedź TLK była jednoznaczna - likwidacja ma być dokonana w pobliżu i na tej linii. Jest to niezależne od gminy.

Wójt przyznał, że jest to trudna decyzja, ale wiąże się z tym, że jeżeli GDDKiA składając wniosek o budowę tunelu pod torami kolejowymi na ul. Lutomierskiej nie wykaże likwidacji jednego dodatkowego przejazdu, to nie otrzyma dofinansowania na budowę, bo nie uzyska wystarczającej liczby punktów. Dodał, że GDKiA jest wnioskodawcą, ponieważ formalnie jest właścicielem drogi gdzie miałby znajdować się tunel, dlatego również GDDKiA wystąpiło z wnioskiem do Wójta o wyrażenie zgody na likwidację przejazdu. Jednak GDKiA nie oczekuje konsultacji z mieszkańcami tylko decyzji Wójta, ale jest to tak ważna sprawa, że Wójt nie zgodził się na samodzielne podjęcie decyzji, tylko zdecydowano o ogłoszeniu konsultacji, tak aby mieszkańcy zapoznali się ze sprawą i wypowiedzieli.

Konsultacje trwać będą od 21.01.2025 r., czyli w dniu dzisiejszym informacja pojawi się w aplikacji gminnej i na stronie BIP, do 30.01.2025 r. i zakończone zostaną spotkaniem z mieszkańcami oraz przedstawicielami GDDKiA, a także posłem Krzysztofem Haburą. Spotkanie odbędzie się o godz. 18.00 w szkole w Petrykozach. Zachęcał do udziału w nim.

Radny A. Golewski, który mieszka przy tym przejeździe wyraził zgodę na jego likwidację uznając, że przejazdy pociągów, które wysyłają sygnały dźwiękowe są bardzo uciążliwe, a budowa tunelu jest bardzo potrzebna, także dla mieszkańców Szynkielewa. Likwidacja spowoduje nadłożenie nieco drogi, ale dojazd będzie. Niemniej stwierdził, że szkoda tylko nakładów finansowych poniesionych w celu poprawy bezpieczeństwa na tym przejeździe.

Innych spraw nie było.

Przewodniczący zakończył posiedzenie Komisji.

Przewodnicząca Komisji
Samorządowo – Społecznej i
Organizacyjnej

Donata Szczesik

Protokołowała: Andżelika Struzikiewicz